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Tema 10: Tablas y graficos.

10.1 Representacion grafica.

¢ En el plano consideramos el origen de coordenadas O=(0,0) y los dos ejes
graduados: el eje X o eje de abscisas que mide el desplazamiento horizontal y
el eje Y o eje de ordenadas que mide el desplazamiento vertical. El valor de x
es la primera coordenada o abscisa, e indica el desplazamiento horizontal
(positivo a la derecha y negativo a la izquierda) y el valor de la variable y, es
la segunda coordenada u ordenada, e indica el desplazamiento vertical
(positivo hacia arriba y negativo hacia abajo):
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10.2 Conceptos estadisticos.

e [.a Estadistica es la parte de las Matematicas que estudia métodos para
interpretar datos obtenidos de investigaciones o experimentos aleatorios, con
el fin de extraer de ellos conclusiones.

¢ [Llamamos poblacién estadistica, universo o colectivo al conjunto de
referencia sobre el cual van a recaer las observaciones.

¢ Se llama unidad estadistica o individuo a cada uno de los elementos que
componen la poblacién estadistica. El individuo es un ente observable que no
tiene por qué ser una persona, puede ser un objeto, un ser vivo, o incluso algo
abstracto.

¢ La muestra es un subconjunto de elementos de la poblacion. Se suelen tomar
muestras cuando es dificil o costosa la observacion de todos los elementos de
la poblacién estadistica.

e Caracteres estadisticos: la observacion del individuo la describimos
mediante uno o més caracteres. El carécter es, por tanto una cualidad o
propiedad inherente en el individuo. Pueden ser de tres tipos:

- Cualitativos aquellos que son categoricos, pero no son numéricos. Por
ejemplo el color de los ojos, profesion, marca de coche,...

- Cuantitativos discretos. Aquellos que toman valores aislados (ntimeros
naturales), y que no pueden tomar ningtn valor intermedio entre dos
consecutivos fijados. Por ejemplo el nimero de goles marcados, n° de
hijos, n° de discos comprados, n° de pulsaciones,...

- Cuantitativos continuos. Aquellos que toman infinitos valores (nimeros
reales) en un intervalo dado, de forma que pueden tomar cualquier valor
intermedio, al menos teéricamente, en su rango de variacion. Por ejemplo
talla, peso, presidn sanguinea, temperatura,... En este caso es aconsejable
agrupar los datos en clases. Se agrupan los valores de la variable
estadistica en intervalos de clase contiguos y elegidos convenientemente
para no perder mucha informacién. Los extremos de los intervalos de
clase se denominan extremos de clase y sus puntos medios marcas de
clase (valor que nos representa la informacién que contiene un intervalo).
Si procuramos que todas las clases tengan la misma amplitud y los limites
de cada clase sean nimeros redondos (por ejemplo multiplos de 5)
conseguiremos simplificar mucho los cdlculos (siempre y cuando no se
pierda demasiada informacidn con estas consideraciones).

¢ [El tamafio muestral N es el nimero de observaciones realizadas, es decir, el
ndmero total de datos.

¢ Lafrecuencia absoluta f. de un valor x; de la variable estadistica X es el

ndmero de veces que aparece repetido dicho valor en el conjunto de las
observaciones realizadas.

e Lafrecuencia relativa h,de un valor x; de la variable estadistica X es el
cociente entre la frecuencia absoluta y el nimero de observaciones realizadas.

¢ Lafrecuencia absoluta acumulada FE del valor x; esla suma de las
frecuencias absolutas de los valores inferiores o iguales a él. Evidentemente,
los valores x; han de estar ordenados de forma creciente, y la frecuencia
absoluta acumulada del dltimo valor serd igual a N.
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La frecuencia relativa acumulada H, del valor x; es el cociente entre la
frecuencia absoluta acumulada y el nimero de observaciones realizadas.

Ejemplo: consideremos la variable estadistica discreta asociada al
experimento consistente en preguntar y anotar el nimero de hermanos de los
alumnos de unaclase:01032140112011201233.

X, f. | h. | E | H %

1 1 1 1 1

0 5102515 1025] 25
1 7 1035 |12]0,60| 35
2 4 1020 |16 | 0,80 | 20
3 31015(19]095] 15

4 1 1005120 1 5

Total | 20 1 100

Otro ejemplo: consideremos la variable estadistica continua asociada al
experimento consistente en anotar el peso en Kg de un grupo de personas. Los
datos obtenidos vienen recogidos mediante intervalos en esta tabla:

Estaturas | [60,70) [70,80) [80,90) | [90,100) | [100,110)

N° personas 10 16 12 7 5

Los posibles valores x; de la variable estadistica son ahora las marcas de la
clase de cada intervalo que se obtienen sumando los extremos del intervalo y
dividiendo por 2. Luego los valores de x; son: 65, 75, 85, 95 y 105.

La tabla de frecuencias es ahora la siguiente:

Intervalo X. f. h. F H. %

1 1 1 1 1

[60,70) 65 | 1002010020 20
[70,80) 75 |16 [032]26|052 | 32
[80,90) 85 | 121024 (38076 | 24
[90,100) 95 | 7 10,14 440,90 | 14
[100,110) | 105 | 5 |0,00({50| 1 | 10

Total 50 1 100

_Pég. 56-



Martin Serrano Fuentes MATEMATICAS 1°ESO LE.S. EL BROCENSE

10.3 Graficos

¢ Diagrama de barras: colocamos en el eje de abscisas los valores de la
variable x; y en el eje de ordenadas los valores de las frecuencias y dibujamos
barras de igual anchura cuya altura sea exactamente la frecuencia. Asi, en el
ejemplo del nimero de hermanos, tenemos:
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¢ Histograma: igual que el diagrama de barras, pero se utiliza en variables
estadisticas continuas, por lo que las barras estdn unidas entre si y cada una se
sitda sobre el intervalo de la clase. En el ejemplo de los pesos, tenemos:
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¢ Poligono de frecuencias: se obtienen si unimos los puntos medios de las
bases superiores de las barras en el diagrama de barras, o en los histogramas.

0 1 2 3 4

¢ Diagrama de sectores: se obtienen dividiendo la circunferencia en tantas
partes como valores tenga la variable de manera que el drea de cada sector
obtenido sea proporcional a la respectiva frecuencia. Para ello basta con
obtener el dngulo central que ha de ocupar cada sector, lo cual se hace
mediante una proporcionalidad directa de la siguiente manera:
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En el ejemplo del nimero de hermanos: si a 360° le corresponde una frecuencia

f..360°
20, a x° le corresponderad la frecuencia f, . Es decir: x°=— 20
En el ejemplo de los pesos de 50 personas: si a 360° le corresponde una
f;.360°
frecuencia 50, a x° le corresponderd la frecuencia f, . Es decir: x°=— 2(6)0 .

4 105

¢ Pictogramas: se construyen a partir del diagrama de barras donde se
sustituyen las mismas por un dibujo de altura proporcional a las frecuencias y
que hace més intuitiva la interpretacion de los resultados. Asi podiamos
sustituir las barras por dibujos de libros por ejemplo.

10.4 Parametros estadisticos de centralizacion.

e Media aritmética: se llama asi a la suma de todos los valores dividida por el
ndmero total de los mismos. Para una tabla de frecuencias en la que a cada
valor de la variable x, le corresponda una frecuencia absoluta f;, la media

in.fi ixi.fi
=l

(que se representa por X ) se calcula asi: [ X = —

En el ejemplo del nimero de hermanos:

Xi fi Xi.fi

0 5 0

1 7 7 28

2 4 8 La media aritméticaes X =—=14
3| 3 9 20

4 1 4

N=20 in~f1 =28
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En el ejemplo de los pesos de un grupo de 50 personas:

Intervalo x; | £, | x;1,
[60,70) 65 | 10| 650
[70,80) 75 | 16 | 1200
[80,90) 85 | 12 | 1020
[90,100) 95 | 7| 665
[100,110) | 105 | 5 | 525

Total 50 | 4060

4060

La media aritméticaes X = W =812

La moda es el valor de la distribucion de frecuencias que tiene mayor
frecuencia absoluta. En el ejemplo del nimero de hermanos, la moda es

M, =1, pues es el valor al que le corresponde una mayor frecuencia 7.

La mediana es el valor Me de la variable que excede al 50% de los datos. Es
decir, al menos la mitad de los valores de la distribucién es inferior o igual a
Me, y al menos la mitad es superior o igual a Me.

Para calcular la mediana en una variable discreta, se ordenan los datos de
menor a mayor. Si hay un nimero impar de ellos, la mediana es el que ocupa
el lugar central. Si su nimero es par, se toma la media aritmética de los dos
valores centrales. En el ejemplo del nimero de hermanos, dado que hay N=20
valores y se trata de un nimero par, los dos valores centrales son los que
ocupan las posiciones 10 y 11. Mirando la tabla de frecuencias absolutas
acumuladas vemos que ambos corresponden al valor 1 (ya que menores o

iguales que €l hay 12), por tanto Me=1.
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